

УДК 613:92 КАЦНЕЛЬСОН

К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Б. А. КАЦНЕЛЬСОНА

20 октября 2006 г. исполняется 80 лет со дня рождения руководителя отдела токсикологии и биологической профилактики Екатеринбургского медицинского научного центра профилактики и охраны здоровья рабочих промышленных предприятий, действительного члена Нью-Йоркской академии наук, доктора медицинских наук, профессора, заслуженного деятеля науки Российской Федерации Бориса Александровича Кацнельсона.

Б. А. Кацнельсон начал трудиться в 16-летнем возрасте в годы войны в Новосибирске в качестве моториста летно-испытательной станции авиационного завода; в 1949 г. закончил Челябинский медицинский институт и получил специализацию по промышленной гигиене при ЦОЛИУВ. В течение 5 лет Б. А. Кацнельсон работал по этой специальности в различных практических учреждениях Челябинска. В 1954 г. он поступил в аспирантуру при Институте гигиены труда и профзаболеваний АМН СССР, которую закончил в 1957 г., защитив кандидатскую диссертацию. С начала 1959 г. по настоящее время Б. А. Кацнельсон работает в Свердловском институте гигиены труда и профзаболеваний, в дальнейшем реорганизованном в Медицинский научный центр. В 1968 г. он защитил докторскую диссертацию, в 1970 г. получил звание профессора.

Б. А. Кацнельсон — автор 5 монографий и свыше 320 статей по различным проблемам гигиены труда, промышленной токсикологии, экологической эпидемиологии; многие из них опубликованы за рубежом. Он неоднократно выступал с докладами на международных научных конференциях.

Труды Б. А. Кацнельсона отличаются оригинальностью, глубиной анализа и серьезностью теоретических обобщений. Сфера его научных интересов чрезвычайно широка. Он внес заметный вклад в изучение патогенеза, биологической профилактики и патогенетической терапии силикоза и интоксикаций некоторыми металлами, разработку методологии гигиенической регламентации вредных веществ в воздухе рабочей зоны, исследование механизмов комбинированного и сочетанного дей-

ствия вредных факторов, математическое моделирование токсико-кинетических процессов, эпидемиологию профессионального рака, экологическую эпидемиологию и методологию оценки риска, экономический анализ в области гигиены и профпатологии. По всем этим направлениям велись исследования и учеников Б. А. Кацнельсона, подготовившего 7 докторов и 24 кандидата наук. Некоторые из них теперь сами успешно готовят научные кадры.

В результате исследований Б. А. Кацнельсона и его учеников практика санитарного надзора получила ряд методических документов, санитарных правил, большое число ПДК и ОБУВ.

Б. А. Кацнельсон постоянно ведет научно-общественную работу. В настоящее время, как и на протяжении многих лет, он является экспертом Комиссии по государственному санитарно-эпидемиологическому нормированию при Минздравсоцразвития РФ, членом правления Российского научного общества токсикологов, Комиссии по канцерогенным факторам, членом редколлегии журнала "Токсикологический вестник". Эрудиция в разных областях гигиенической науки и практики, а также способность к синтезу различных направлений исследования сочетаются у него с такими человеческими качествами, как высокая порядочность, твердая жизненная позиция, доброжелательность, открытость, всегдашняя готовность оказать помощь советом и делом. Все это снискало Борису Александровичу глубокое уважение коллег и друзей далеко за пределами города, в котором он живет и работает.

Свое 80-летие юбиляр встречает по-прежнему высокой творческой активностью.

Сердечно поздравляем Бориса Александровича с юбилеем, желаем ему доброго здоровья, благополучия, долгих лет активной творческой жизни и новых достижений.

Директор ФГУН "ЕМНЦ ПОЗРПП Роспотребнадзора" С. В. Кузьмин, редколлегия журнала "Гигиена и санитария"